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Pap an bai On tip chwong 3: )
Phwong trinh, hé phwong trinh — Dai s6 10

Bai 3.75: a) Xét phuong trinh: 2z — vz —8 = V8 —z +16. (1)
z—8>0 {x28

= & = 8.
8—z2>0 z <8

Piéu kién : {
Thay x = 8 ta thay (1) dwoc thoa. Vay, nghiém cta phuong trinh (1) 1a x = 8.
b) Xét phuong trinh: 3z + Jr—8=+v4—2z.

T—8>0 {ng

Diéu kién: & S e
4—z>0 r <4
Vay, phuong trinh (2) v6 nghiém.
—2m—4 (vim?+3=0, Vm)

m? + 3

Bai3.76:a) PT< (m* +3)z = —2m—3 & o =
—(2m +3)
m?* +3
b) PT< (m*> —4)x =m’> +m —6 < (m+2)(m — 2)z = (m — 2)(m + 3).
+ m+2 m-—2 zO@miiQ.Nghiémcﬁa(Z)lérx:m——i_?).

m + 2
+m+2=0<%<m=-—2:(2)tré thanh: 0z = —4 : v0 nghiém
+tm—2=0&m=2:2)trothanh: Oz =0: z € R.

Viay, nghiémcua (1)1a: z =

Kétluan: m:tj:Q:ac:m__'_3
m—+ 2
m = -2 : phuong trinh v6 nghiém.

m=2:xe R.
¢) Piéu kién: z +1 = 0 < z = —1.Véi diéu kién d6 thi:
PTe me—m—-3=22+2& (m—2)z=m+5.

+m—2¢0(:>mx?:x:m—_F;).Dén(')lénghiémcﬁaG)thi:
m —

m+ 5 3
r=—1 —=—-1&m=——,

m — 2

+m—2=0%<m=2:(3) < 0z =7 : vonghiém.
m+ 5

Vay: m =2 va m = —g, thi nghiém cta phuong trinh la: z = P
m —

m=2hay m = —g: phuong trinh v6 nghiém.
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: 3
Bai 3.77: a) m = 1. PT tr¢ thanh: —2x+3:0<:>x=E
m=1:(1) c6: A'=1-3 m—1 = —-3m +4.

+ AN'=-3m+4<0&m> % : phuong trinh (1) v6 nghiém.

+ ANN=-3m+4=0<% mz%:phuongtrinh(l)cénghiémkép x :;1 = 3.
m_
4

+ ANN=-3m+4>0& m< . phuong trinh (1) c6 hai nghiém phan biét:

1++—-3m+4

T = .
m—1

b)Pidukién: 22 —1= 0 < z = +1.  Véi diéu kién do, thi:

PT & faz =2"—2mzx+m’—m+1= *)

m =1
Voixz1lthi: f 1 =m>—3m+2=0<% .
m = 2

Voix=-1thi: f —1 =m’+ m+ 2 = 0 :ding v&i mei m.
Khids, * cobiétthic: A'=m>— m*> —m+1 =m —1.

m>1
o thi A’ >0, nén * c6 hai nghiém phan biét z = m + vm — 1 va do ciing
m =

1a hai nghiém cua (2).
e m=1thi: A’=0,nén * c6nghiém kép x =m = 1 (khong thoa diéu kién),
suy ra da cho v6 nghiém.
z =1 (loal)

e m=2thi * tré6thanh: 2* —42+3 =0 < 5
x:

Do d6 nghiém cua da cho lax = 3.

e m<1thi A”<0,nén * vonghiém, suy ra da cho vo nghiém.
Két luan : m< 1 : da cho vo nghiém

m>1vam=2: (2)co hai nghiém phan biét x = m + Vm — 1.

m=2:(2) c6 mot nghiém x = 3.
Bai 3.78: a) Voi m = —1 phuong trinh tr¢ thanh: ‘x — 2‘ + ‘x — 1‘ + ‘x‘ =z—1.
ViVI >0=2—-1>0< z >1.Khidotaco:
|x—2|+x—1+x =2z —1<| z—2| +z = 0 phuong trinh v6 nghiém.
b) Xét ham so :
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20— 3 khi x> 2

1 khi 1<z<2
—2x+3 khi 0<z<1
—4x+3 khi <0

Dua vao bang bién thién ta thay phuong trinh c6 nghiém < m > 1.
Bai3.79:a) x =0

y:f(x):|x—2|+|x—1|+|x|—x:

r=—1
b) PT < 2z +17 1+43+2z2 = 245 2042 & ;
Tr =
1-+13

T =

2 2
1 1
Q) PT & |z—=| =|Jz+3+=-| & 2
) [ 2] [ 2] 34T

2
d) Chia hai vé cho x roi dat «/x + 3y
i

Phuong trinh co nghiémla x =1, x =3, x =8 £ J61.

Bai 3.80: * Néu m < 2 = phuong trinh v6 nghiém
* V61 m > 2 = Phuong trinh

S -2mr+l=m’—4m+4 & 2> —2mzx—m>+4m -3 =0
Phuong trinh c¢6 nghiém A'=2 m —1 +1>0 ding moi m

Vay m > 2 1a nhiing gia tri can tim.

NER.
Bai 3.81: a) Tact: D = —V6+5; D = =V2+43 ;
V2
D \/g ! 2
U ERRNEY
HefbnghitRiduy BBAE .y — */5+\/§; —2 |
J6+5 V6 +5
b) zy;z = 40;15—22
v . 1
Bai 3.82: Taco: D = . =m’—1=(m-1)(m+1);
m
m+1 1 m m-+1
D = =m’+m—-2=m—-1)(m+2);D = =m—1
’ 2 m v 1 2
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x_DL_m—|—2
e D= 0< m#=+1 : Hé c6 nghiém duy nhét: Zé) m1+1
— v
Y D m+1
e D=0 m=4%1.
. . e T+y =
+Khim=1thi: D = D = 0, hé tr6 thanh: Sty =
! Y T+y=2
. . z €R
Hé da cho c6 vo so nghlém:{
y=2-uz

+Khim=-1thi: D, = —2 = 0: Hé v0 nghiém.

_m+2
Két luan : e m = +1: Hé c6 nghiém: m1+1
v m+1
) T €R
e m=1: H¢ co6 nghi¢m: .
y=2-—ux

e m =—1: HE vO nghiém.
y=2r—4

Bai 3.83:a) PT<
) { z? =322z — 4)+ (22 —4)* = -5

y=2zr—4 T=3 y=
=
2 +42—-21=0 r=—-7 y=-—18.
Vay nghiém cua h¢ 1a (3; 2), (-7; —18).
P tay =22+9 (1)
b) HPT < 72
zy =3z + 3 — o (2)

2

Thay (2) vao (1) ta duoc: [:@2 + 3z + 3_%] — 2749

:L':
oot 41208 4822 4 6dz =0z 244 =0 <
.

Ta thdy x = 0 khong thoa ca (1) va (2), nén loai.

Thay x = —4 vao (2) ta dugc y = %

Thay x = -4 vay = % vao (1), ta thiy (1) duoc thoa.
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Vay hé phuong trinh da cho c6 nghiém la [—4; %]

Bai384:a) xy = 11

1+V5 1445
2 b

2

145 —1+45

b) Nghiém z;y cuahé¢la 1;1 , 5 5

Y

Bai 3.85: Hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat khi: m = —Z, m=1
Bai 3.86: PKXD: z = 0,y = 0

1 1 )
bat u = x4+ —, v =y +— vdi |u[>2, |v|>2, h¢ trén tr6 thanh:
T Yy

u+v=>5 u+v=>5
=
u® +v* —3(u+v) = 15m — 10 (u + )’ = 3uv(u + v) = 3(u + v) = 15m — 10
u+v=>5 u+v=>5
125 — 15w — 15 = 15m —10 | uv = 8 —m

= U, v la nghiém ctia phuong trinh: t? =5t +8=m (1)
H¢ da cho c¢6 nghiém khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém ¢ , ¢, voi

\tl\ > 2,

t,| > 2 (1, khong nhét thiét phén biét).

Xétham s6 f ¢ =t2—5t+8vc’yi‘t \22.

NS S LAY T <
Tur bang bién thién ta ¢ h¢ trén c6 nghiém khi va chi khi Z < m < 2 hoacm2>22.
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